
ФЕДЕРАЛЬНОЕ АГЕНТСТВО
ПО ТЕХНИЧЕСКОМУ РЕГУЛИРОВАНИЮ И МЕТРОЛОГИИ



НАЦИОНАЛЬНЫЙ
СТАНДАРТ
РОССИЙСКОЙ
ФЕДЕРАЦИИ

ГОСТ Р
71005—
2023

УСЛУГИ В ОБЛАСТИ РАЗВЛЕЧЕНИЙ И ОТДЫХА ДЕТЕЙ

Термины и определения

Издание официальное

Москва
Российский институт стандартизации
2023

Предисловие

1 РАЗРАБОТАН Ассоциацией предприятий индустрии детских товаров «АИДТ» (Ассоциация «АИДТ»)

2 ВНЕСЕН Техническим комитетом по стандартизации ТК 181 «Игрушки и товары для детства»

3 УТВЕРЖДЕН И ВВЕДЕН В ДЕЙСТВИЕ Приказом Федерального агентства по техническому регулированию и метрологии от 12 октября 2023 г. № 1119-ст

4 ВВЕДЕН ВПЕРВЫЕ

Правила применения настоящего стандарта установлены в статье 26 Федерального закона от 29 июня 2015 г. № 162-ФЗ «О стандартизации в Российской Федерации». Информация об изменениях к настоящему стандарту публикуется в ежегодном (по состоянию на 1 января текущего года) информационном указателе «Национальные стандарты», а официальный текст изменений и поправок — в ежемесячном информационном указателе «Национальные стандарты». В случае пересмотра (замены) или отмены настоящего стандарта соответствующее уведомление будет опубликовано в ближайшем выпуске ежемесячного информационного указателя «Национальные стандарты». Соответствующая информация, уведомление и тексты размещаются также в информационной системе общего пользования — на официальном сайте Федерального агентства по техническому регулированию и метрологии в сети Интернет (www.rst.gov.ru)

© Оформление. ФГБУ «Институт стандартизации», 2023

Настоящий стандарт не может быть полностью или частично воспроизведен, тиражирован и распространен в качестве официального издания без разрешения Федерального агентства по техническому регулированию и метрологии

Введение

Установленные в настоящем стандарте термины расположены в систематизированном порядке, отражающем систему понятий, относящихся к услугам в области развлечений и отдыха детей.

Перечень терминов, приведенных в настоящем стандарте, не является исчерпывающим и не ограничивает терминологию, применяемую к услугам в области развлечений и отдыха детей.

Для каждого понятия установлен один стандартизованный термин. Необходимые пояснения к терминам приведены в примечаниях.

Наличие квадратных скобок в терминологической статье означает, что в нее включены два (три, четыре и т. п.) термина, имеющие общие терминологические элементы.

В алфавитном указателе данные термины приведены отдельно с указанием номера статьи.

Приведенные определения можно, при необходимости, изменять, вводя в них произвольные признаки, раскрывая значения используемых в них терминов, указывая объекты, относящиеся к определенному понятию. Изменения не должны нарушать объем и содержание понятий, определенных в настоящем стандарте.

Стандартизованные термины набраны полужирным шрифтом.

УСЛУГИ В ОБЛАСТИ РАЗВЛЕЧЕНИЙ И ОТДЫХА ДЕТЕЙ

Термины и определения

Services in the field of entertainment and recreation for children.
Terms and definitions

Дата введения — 2024—04—01

1 Область применения

Настоящий стандарт устанавливает термины и определения понятий, применяемых в сфере услуг в области развлечений и отдыха детей до 18 лет, оказываемых непосредственно на объектах развлечений и отдыха детей.

Термины, установленные настоящим стандартом, рекомендуются для применения в сфере действия работ по стандартизации и/или во всех видах документации, относящейся к услугам в области развлечений и детского отдыха.

2 Термины и определения

2.1 Общие термины

1 услуга в области развлечений и отдыха детей: Деятельность исполнителя услуги по предоставлению условий для развлечений потребителя услуги в процессе его отдыха.

2 результат оказания услуги в области развлечений и отдыха детей: Процесс взаимодействия потребителя услуги как с объектом развлечений и отдыха детей, так и непосредственно с исполнителем услуг, в том числе если оказание услуги инициируется родителем ребенка или лицом, несущим ответственность за ребенка и осуществляющим присмотр за ним.

3 исполнитель услуги в области развлечений и отдыха детей: Юридическое или физическое лицо, зарегистрированное в качестве индивидуального предпринимателя, оказывающее, предлагающее или имеющее намерение оказать услугу потребителю в области развлечений и отдыха детей на коммерческой или безвозмездной основе.

4 оказание услуг в области развлечений и отдыха детей: Деятельность исполнителя, необходимая для обеспечения оказания услуг в области развлечений и отдыха детей.

5 потребитель услуг в области развлечений и отдыха детей: Ребенок, родитель либо лицо, несущее ответственность за ребенка и осуществляющее присмотр за ним, при получении ребенком услуги в области развлечений и отдыха.

6 качество услуг в области развлечений и отдыха детей: Совокупность характеристик или показателей качества услуги в области развлечений и отдыха детей, определяющих ее способность удовлетворять установленные или предполагаемые потребности детей, а также лиц, несущих ответственность за ребенка и осуществляющих присмотр за ним.

7 контроль качества услуг в области развлечений и отдыха детей: Деятельность по определению значений показателей качества услуг в области развлечений и отдыха детей и сравнения полученных результатов с установленными требованиями.

8 правила оказания услуг в области развлечений и отдыха детей: Документ, регламентирующий порядок и условия обслуживания потребителей услуг в области развлечений и отдыха детей и содержащий соответствующие требования и нормы.

9

ребенок: Лицо до достижения им возраста 18 лет (совершеннолетия).
[1]

10 **посетитель объекта развлечений и отдыха детей:** Потребитель услуг в области развлечений и отдыха детей, находящийся на объекте развлечений и отдыха детей.

11 **пользователь аттракциона:** Посетитель объекта развлечений и отдыха детей, находящийся во внутреннем пространстве аттракциона и использующий его по назначению, установленному заводом-изготовителем.

Примечание — Пользователь может быть пассажиром аттракциона.

12 **пассажир аттракциона:** Потребитель услуг в области развлечений и отдыха детей, перемещаемый аттракционом.

13 **развлечение:** Деятельность ради получения удовольствия и проведения досуга и отдыха.

14 **детский досуг:** Способ проведения свободного времени, совокупность видов деятельности для удовлетворения физических, духовных, социальных потребностей детей.

15 **отдых детей:** Времяпрепровождение, способствующее восстановлению физического потенциала, а также развитию творческих способностей детей.

2.2 Объекты в области развлечения и отдыха детей

16 **объект развлечений и отдыха детей:** Место отдыха или сооружение, используемое для проведения рекреационных, развлекательных, культурных и спортивных мероприятий.

17

аттракцион: Оборудование, которое предназначено для развлечения пассажиров во время движения, включая биомеханические воздействия.

[2]

18 **аттракцион для детей:** Аттракцион, специально спроектированный для развлечения детей (в возрасте от 2 до 14 лет, ростом от 90 до 160 см).

19

(водный) аттракцион: Аттракцион, конструкция, эксплуатация и развлекательный эффект которого обусловлены использованием воды и ее влиянием на человека.

Примечания

1 К водным аттракционам относятся водные горки, волновые бассейны, аттракционы для катания в потоке воды, интерактивные аттракционы, развлекательно-игровые бассейны.

2 Водный аттракцион (один или наряду с другими водными аттракционами), как правило, непосредственно связан с соответствующим бассейном или в ряде случаев функционирует как отдельное устройство, не связанное ни с одним бассейном.

[ГОСТ Р 52603—2011, пункт 3.3]

20

детская игровая площадка: Специально оборудованная территория, предназначенная для игры детей, включающая в себя соответствующие оборудование и покрытие.

[3]

21

детское игровое оборудование: Оборудование, установленное на детской игровой площадке, с которым или на котором дети могут играть индивидуально или группой по своему усмотрению и правилам.

[3]

детский городок [игровой комплекс]: Многофункциональное оборудование для детской игровой площадки, состоящее из нескольких конструкций.
[3]

23 детский развлекательный парк [центр]: Игровое пространство для детей, в котором аттракционы и/или детское игровое оборудование объединены в единую структуру.

Примечания

1 В качестве аттракционов могут использоваться только аттракционы, специально спроектированные для детей, а именно механизированные, с ничтожной степенью биомеханического риска (RB-4), не требующие управления оператором аттракциона, и немеханизированные, в основном низкой степени потенциального биомеханического риска (RB-3).

2 Контроль за соблюдением детьми правил пользования и поведения осуществляется как со стороны компетентного персонала, так и со стороны сопровождающих лиц (в случае, если ребенок не достиг возраста, позволяющего ему пользоваться объектом развлечения самостоятельно). Возраст ребенка указан в правилах пользования объектом развлечения.

24 детский автодром: Аттракцион для детей, представляющий собой замкнутую систему с крытой или открытой трассой, предназначенной для движения одиночных транспортных средств передвижения, работающих от аккумуляторных батарей.

25 детские скоростные дороги (картинг-центр): Аттракцион для детей, представляющий собой замкнутую систему с крытой или открытой трассой, предназначенной для движения одиночных транспортных средств передвижения, оснащенных двигателями внутреннего сгорания.

26 детская картинговая горка: Аттракцион для детей, представляющий собой замкнутую, многоуровневую трассу, предназначенную для движения картов с двигателями внутреннего сгорания, без подвески, максимальной вместимостью два пользователя (водитель и пассажир).

27 детские сталкивающиеся электромобили: Аттракцион для детей, представляющий собой павильон, в котором электромобили, оборудованные по периметру бамперами из смягчающего удара материала или надувными шинами, перемещаются в любом направлении в пределах пространства, ограниченного размерами павильона.

28 детский батутный комплекс (батутная арена): Аттракцион для детей, представляющий собой стационарную одно- или многосекционную металлоконструкцию с закрепленными на ней посредством пружин прыжковыми полотнами, предназначенными для совершения простейших прыжков в развлекательных целях.

Примечание — В состав аттракциона могут входить и другие устройства для развлечений, например строго вертикальные стенды со скалолазательными зацепами и поролоновой ямой, баскетбольные кольца, надувные подушки и т. д., весь периметр аттракциона закрывается защитной сеткой, а доступ на арену осуществляется по лестнице.

29 детский батутный центр: Сооружение, состоящее из батутных сеток, находящихся в индивидуальных рамах, соединенных в единую композиционную систему, и предназначенное для отработки спортсменами гимнастических упражнений под руководством тренера.

Примечания

1 В основном используется на начальных этапах тренировок детей-спортсменов в ходе проведения групповых занятий для отработки общих элементов акробатики.

2 Здесь под сооружением подразумевается не объект капитального строительства, а лишь практическая модель для тренировок, конструкция которой отличается от одиночного классического спортивного батута наличием группы батутов, объединенных вместе.

30 надувное игровое оборудование: Аттракцион для детей, конструкция которого поддерживается давлением воздуха и который предоставляет пользователям возможность игры на своей территории.

Примечания

1 Общая конструкция надувного игрового оборудования может быть цельной единой конструкцией или состоять из нескольких отдельных конструкций, соединенных между собой.

2 Избыточное давление воздуха в конструкции надувного игрового оборудования может нагнетаться и поддерживается одним или несколькими вентиляторами.

3 В зависимости от конструктивного исполнения надувного игрового оборудования игра может заключаться в совокупности назначений или состоять только из одного назначения.

31 батутный центр свободного формата: Батутный центр для организации соревнований по паркуру и другим уличным видам спорта.

Примечание — Подобный формат требует установки в помещении кроме батутов скалодромов, трамплинов, горок и прочих поверхностей для активного времяпрепровождения.

32 веревочный парк (канатный парк, тай-парк, скай-парк, воздушный парк развлечений, тарзан-парк, веревочный курс): Атракцион для детей, конструкция которого состоит из одного или нескольких уровней, опорных систем и, при необходимости, линий страховки и/или систем обеспечения безопасности.

Примечание — Веревоочный парк отличается от оборудования детской игровой площадки тем, что доступ на него ограничен и пользователи должны находиться под надзором персонала.

33 скалодром [скалолазный стенд] для детей: Спортивное сооружение, состоящее из нескольких построенных для лазания конструкций, каждая из которых имеет свои различные конструктивные характеристики, и предназначенное для различных способов лазания детей.

34

аквапарк: Развлекательно-оздоровительный комплекс, расположенный в здании, сооружении или на открытом воздухе, имеющий в своем составе водные атракционы, бассейны, зоны отдыха, технические и вспомогательные помещения, соответствующее инженерное оборудование, инженерные сети и коммуникации, необходимые для функционирования и эксплуатации.
[ГОСТ Р 52603—2011, пункт 3.1]

35

оборудование для скейтплощадок: Развлекательное оборудование и площадка, на которой оно установлено, предназначенные для катания на роликовых досках, роликовых коньках или аналогичных роликовых устройствах (далее — роликах) и велосипедах для мотокросса, которые пользователи применяют по своему усмотрению и правилам.
[ГОСТ Р 54415—2011, пункт 3.1]

36 детская квест-комната: Выделенное и огороженное по периметру помещение, в котором проходит игра, имеющая сюжетную линию, и где дети совместно ищут решения разнообразных задач на логику и сообразительность.

37 город профессий: Интерактивное пространство для детей, в рамках которого они могут ознакомиться с особенностями различных существующих в реальном мире профессий, путем игры и импровизации освоить одну или несколько из них.

Примечание — В результате дети учатся зарабатывать игрушечные деньги и тратить их по своему усмотрению в специализированном магазине и оплачивать услуги в этих городках.

38 детский боулинг: Спортивная игра для детей, целью которой является: за наименьшее количество попыток сбить кегли шарами, которые запускаются руками.

39 детский картинг (картодром): Участок местности, оборудованный для проведения соревнований на картах для детей, состоящий из простых гоночных автомобилей без кузова.

Примечание — На картодромах могут осуществляться как профессиональные, так и любительские заезды.

40 детская игровая комната: Помещение или его выделенная зона, расположенные в торговых и культурно-досуговых центрах и в прочих объектах нежилого назначения с целью организации самостоятельного временного досуга детей для их свободной игры с игрушками или в настольные игры.

41 многоуровневый лабиринт для детей: Многоярусное каркасное сооружение, внутреннее пространство которого наполнено игровыми или развлекательными элементами, основное назначение которых — препятствовать ребенку в свободном продвижении по запланированному маршруту движения.

Примечание — В зависимости от особенностей конструкции несущего каркаса, сложности маршрута из-за примененных элементов, часть из которых может являться устройствами для развлечений (аттракционами), многоуровневые лабиринты могут относиться как к полностью закрытому оборудованию для детских игровых площадок, так и к аттракционам, специально спроектированным для детей.

42 океанариум: Научно-просветительное учреждение, музей живой морской природы по содержанию и демонстрации гидробионтов, составляющих зоологическую и ботаническую коллекции, способствующие сохранению видов животных и растений посредством экологического просвещения, сбора и распространения информации о животных и растениях, рекреации и проведения исследования, место для отдыха и развлечения детей.

Примечание — Дельфинарий может являться частью океанариума.

43 научный музей (экспериментариум): Музей, посвященный демонстрации научных открытий, достижений, экспериментов и популяризации науки, где посетитель взаимодействует с экспонатами, изучает основы физики, химии и биологии и применяет знания на практике.

Примечание — Это пространство, в котором рекомендуется вступать во взаимодействие с экспонатами, чтобы увидеть практический эффект явления или опыта.

44

горнолыжный комплекс: Целенаправленно формируемая совокупность технических, технологических, организационных средств, а также хозяйствующих субъектов (юридических лиц и индивидуальных предпринимателей), обеспечивающих активный и пассивный отдых потребителей, связанный с катанием со склонов с использованием спортивно-развлекательного инвентаря (горные лыжи, сноуборды, тюбинги, санки и т. п.).
[ГОСТ Р 55881—2016, пункт 3.1]

Алфавитный указатель терминов

автодром детский	24
аквапарк	34
арена батутная детская	28
аттракцион	17
аттракцион водный	19
аттракцион для детей	18
боулинг детский	38
горка картинговая детская	26
город профессий	37
городок детский	22
дороги скоростные детские	25
досуг детский	14
исполнитель услуги в области развлечений и отдыха детей	3
картинг детский	39
картинг-центр	25
картодром детский	39
качество услуг в области развлечений и отдыха детей	6
квест-комната детская	36
комплекс батутный детский	28
комплекс горнолыжный	44

комната игровая детская	40
комплекс игровой	22
контроль качества услуг в области развлечений и отдыха детей	7
курс веревочный	32
лабиринт для детей многоуровневый	41
музей научный	43
оборудование для скейтплощадок	35
оборудование игровое детское	21
оборудование игровое надувное	30
объект развлечений и отдыха детей	16
оказание услуг в области развлечений и отдыха детей	4
океанариум	42
отдых детей	15
парк веревочный	32
парк канатный	32
парк развлечений воздушный	32
парк развлекательный детский	23
пассажир аттракциона	12
площадка игровая детская	20
пользователь аттракциона	11
посетитель объекта развлечений и отдыха детей	10
потребитель услуг в области развлечений и отдыха детей	5
правила оказания услуг в области развлечений и отдыха детей	8
развлечение	13
ребенок	9
результат оказания услуги в области развлечений и отдыха детей	2
скай-парк	32
скалодром для детей	33
стенд скалолазный для детей	33
тай-парк	32
тарзан-парк	32
услуга в области развлечений и отдыха детей	1
центр развлекательный детский	23
центр батутный детский	29
центр батутный свободного формата	31
экспериментариум	43
электромобили сталкивающиеся детские	27

Библиография

- [1] Федеральный закон № 124-ФЗ от 24 июля 1998 г. «Об основных гарантиях прав ребенка в Российской Федерации»
- [2] Технический регламент Евразийского экономического союза ТР ЕАЭС 038/2014 О безопасности аттракционов
- [3] Технический регламент Евразийского экономического союза ТР ЕАЭС 042/2014 О безопасности оборудования для детских игровых площадок

УДК 658.64:006.354

ОКС 97.190
03.080
01.020

Ключевые слова: услуги, развлечения, отдых, дети, аттракционы, объекты развлечений

Редактор *З.А. Лиманская*
Технический редактор *И.Е. Черепкова*
Корректор *Л.С. Лысенко*
Компьютерная верстка *И.А. Налейкиной*

Сдано в набор 17.10.2023. Подписано в печать 31.10.2023. Формат 60×84%. Гарнитура Ариал.
Усл. печ. л. 1,40. Уч.-изд. л. 1,18.

Подготовлено на основе электронной версии, предоставленной разработчиком стандарта

Создано в единичном исполнении в ФГБУ «Институт стандартизации»
для комплектования Федерального информационного фонда стандартов,
117418 Москва, Нахимовский пр-т, д. 31, к. 2.
www.gostinfo.ru info@gostinfo.ru